

七十館慶憶往

彭慰 國家圖書館採訪組主任

欣逢國家圖書館（以下簡稱國圖）建館七十週年館慶，雖然我到國圖服務才近五年，直到民國 87 年 7 月 1 日，才正式成為國家圖書館的一份子，但我與國圖的淵源可以追溯到二十多年前。特藉此文略記在我記憶中，印象特別深刻，與國圖有關的人與事。

民國 67 年，因修習視聽教材製作課程，要製作幻燈教材，當時所選的題目是「中國圖書史」，我們小組特別到國立中央圖書館向劉顯叔編輯請教，劉編輯溫文儒雅、學識淵博，對我們這些後生晚輩，不吝賜教，使我們獲益匪淺。

民國 70 年 10 月至 71 年 6 月，當時我還在國立臺灣大學圖書館服務，同時也是臺大圖書館學研究所碩士班的研究生，即參加「全國圖書館現況調查研究」計畫，該計畫由行政院研考會資助，計畫主持人是國立中央圖書館採訪組雷叔雲女士，研究人員還有閱覽組何秀薇女士及臺大農業推廣學系研究助理江若民女士。該調查研究首先採用行政院主計處電子處理資料中心的電子計算機進行統計分析。該計畫承王振鵠館長及胡歐蘭主任的指導，除於 71 年 6 月完成編印《全國圖書館暨資料單位名錄》、《全國圖書館現況調查研究》，並由國立中央圖書館於民國 71 年 12 月正式出版《臺閩地區圖書館現況調查研究》。如今當時的研究伙伴都已赴美定居，僅我一人在國內圖書館服務。

民國 71 年，因臺大圖書館採編組吳明德主任的推介，到國立中央圖書館參與《中文機讀編目格式》輸入表填表測試，當時參與的其他大學圖書館界同道還有輔仁大學文學院圖書館的賴鼎銘、淡江大學圖書館的方碧玲、臺灣技術學院圖書館的林蘭惠等。也因讓當時從事西文圖書編目工作的我，有機會參與中文圖書機讀編目工作，進而能接觸到圖書館自動化的基礎建檔工作。



作者與美國萊斯大學圖書館特藏組主任芭芭拉·凱爾女士攝於採訪組辦公室（79.5.26）

在研究所就讀期間，常到南海路國立中央圖書館利用資料，由於家庭因素，直到民國 74 年 6 月我才自臺大圖書館學研究所碩士班畢業，我的碩士論文以「我國聯合目錄編製之研究」為

題，指導教授為王振鵠館長，當時亦屢蒙閱覽組張錦郎主任的賜教，受益良多。因此我到館服務第一天，即特別再向張錦郎編纂請益。

美國德州休士頓萊斯大學圖書館政府出版品及特藏組主任芭芭拉·凱爾女士（Barbara G. Kile）到國立中央圖書館執行政府出版品評鑑計畫，自民國 79 年 1 月 16 日起，為期半年，當時我在臺大法學院圖書分館服務，承蒙採訪組官書股劉春銀股長邀請，得有幸與法圖同仁一同到官書股參與館員在職訓練課程，收穫豐富。同年 5 月 14 日亦曾應楊崇森館長的邀請參加「籌設法律室加強讀者服務座談會」。

民國 79 年，教育部委請中國圖書館學會研擬審查圖書館法草案，承蒙沈師寶環的抬愛，得以參與圖書館法草案的研修，擔任圖書館法草案審查小組秘書工作，該審查小組由沈寶環理事長、楊國賜司長、王振鵠教授共同召集。又參與公共圖書館標準草案的研擬，由於這些專案都是由中國圖書館學會接受教育部委託的計畫，所以我常到國圖的學會辦公室開會。因此而與時任秘書長的交換處汪雁秋主任熟識，汪主任一直對我很照顧，也常教導我一些事情。

民國 79 年至 80 年，因參與王振鵠教授及沈寶環教授共同主持的「建立圖書館合作服務制度促進資源共享政策」專題研究計畫，而有機會參加民國 83 年 7 月至 84 年 6 月由曾濟群館長主持的「全國圖書館館際合作綱領」計畫，而曾與閱覽組蔣嘉寧編輯及莊健國編輯共事。

在臺大圖書館編目組主任任內，曾多次參與宋玉顧問召集有關中文字集字碼的會議，十分感佩宋玉顧問多年來一直致力於字集字碼的研究，也很幸運地在到國圖服務後得有機會能與他在同一辦公室共事。在民國 84 年 10 月至 85 年 5 月間，還參與由吳冕璃老師主持的「中美機讀權威記錄格式對照表」計畫，與書目資訊中心林淑芬編輯、許令華編輯一起完成《中美機讀權威記錄格式對照表》。

民國 85 年國圖易名，曾受邀觀禮，承館訊編輯邀稿，特以「圖書館法草案談個人對國家圖書館的期望」為題，撰文刊登於《國家圖書館館訊》。這是我首次投稿到國圖刊物，之前館刊主編蘇精編輯曾向我邀稿，希望我能將碩士論文改寫後投稿到館刊，但因當時無暇處理，而有負他的厚望。



作者與前編目組黃淵泉主任（中）及前閱覽組陳昭珍主任（左一）合影（89.9）

民國 86 年參加王振鵠教授主持的「全國圖書館館際互借規則」擬訂之研究計畫，多次到在科技大樓 13 樓的資訊圖書館開會，十分感謝資圖同仁的協助。

民國 87 年，教育部召開圖書館法草案研修小組會議，我亦應邀出席，得以與莊芳榮館長一同開會，而獲悉國圖將公開徵求組主任。由於個人的志趣及生涯規劃，加上同學鄭寶梅及學妹王梅玲的鼓勵，因而有幸加入國圖的服務團隊。

回想二十多年來投身圖書館事業，雖然只是其中的一個小螺絲釘，但無時不思如何為讀者提供更好的服務，為國家典藏有意義、有價值的文獻，能為圖書館界建立良好的制度。惟有在國圖才能有更多的機會實現理想，施展抱負。這裡好像一個大家庭，大家一同攜手，共為美好的前景努力。感謝國圖的環境，國圖的同人，尤其是在我去年受傷療養期間，同人們的關心及濃情厚意，使我永遠難忘。

謹以此短文，表示我對國圖的感恩之意，也期勉國圖的服務日新月益，不負國人對圖書館界龍頭的厚望。